

ВОПРОСЫ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ

ЕВРАЗИЙСКИЙ СОЮЗ

1(41), 2022

Научный журнал

Журнал «Евразийский Союз: вопросы международных отношений»
включен в Перечень рецензируемых научных изданий ВАК,
в которых должны быть опубликованы основные
научные результаты на соискание ученой степени
кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук
по политическим наукам

МОСКВА, 2022

ЕВРАЗИЙСКИЙ СОЮЗ

Научный журнал

ISSN 2306-5702

УЧРЕДИТЕЛИ:
ООО «Издательство
«Наука сегодня»

Журнал зарегистрирован
Федеральной службой
по надзору в сфере
массовых коммуникаций,
связи и охраны
культурного наследия
Рег. № ПИ № ФС77-50417
от 29 июня 2012 г.

Журнал издается
один раз в три месяца

Адрес редакции:
115598, г. Москва,
ул. Загорьевская,
д. 10, корп. 4, офис 4
Тел.: (910) 463-53-42

Интернет-ресурс:
www.evrzouz.ru
E-mail:
evrzsouz@yandex.ru

Мнение авторов
может не совпадать
с мнением редакции.
При перепечатке ссылка
на журнал обязательна.

Научные статьи,
публикуемые
в журнале подлежат
обязательному
рецензированию.

Журнал включен в базу
РИНЦ (Российский
индекс научного
цитирования)

Компьютерная верстка
Алициферова А.С.

Подписано в печать
25.02.2022

Формат 60×84/8.
Объем 24,3.

Печать офсетная.
Тираж – 1000 экз.
(1-й завод – 500 экз.)
Заказ № 000

Отпечатано
в типографии
ООО «Белый ветер»
115054, г. Москва,
ул. Щипок, 28
Тел.: (495) 651-84-56

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ РЕДАКЦИОННОГО СОВЕТА:

доктор политических наук, заведующий кафедрой политологии и политической философии Дипломатической академии МИД РФ, Россия, г. Москва

ЗАМЕСТИТЕЛИ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ СОВЕТА:

главный редактор журнала, доктор политических наук, Россия, г. Москва

доктор исторических наук, Белоруссия, г. Минск

доктор политических наук, Казахстан, г. Алматы

ЧЛЕНЫ СОВЕТА:

ЖИЛЬЦОВ

Сергей Сергеевич

АБРАМОВА

Ольга Дмитриевна

БОЖАНОВ

Владимир Александрович

НАСИМОВА

Гульнар Орленбаевна

АБРАМОВ

Валерий Леонидович

АРУПОВ

Акимжан Арупович

АЮПОВА

Зауре Каримовна

БЕКБОСЫНОВ

Мэлс Боромбаевич

БЛОХИН

Владимир Владимирович

ВЫСОЦКИЙ

Андрей Викторович

ГАЙДУК

Валим Витальевич

ГОНЧАРОВ

Петр Константинович

ГРИШНОВА

Елена Евгеньевна

КАССАЕ НЫГУСИЕ В.

МИКАЭЛЬ

КИРАБАЕВ

Нур Серикович

КОМЛЁВА

Валентина Вячеславовна

КОЗЛОВ

Геннадий Яковлевич

МЕДВЕДЕВ

Николай Павлович

МИХАЙЛЕНКО

Александр Николаевич

МУРАВЬХ

Анатолий Иванович

НЕСТЕРЧУК

Ольга Алексеевна

НАЗАРОВ

Александр Данилович

ОРЛОВ

Игорь Борисович

ОЖИГАНОВ

Элвард Николаевич

САВИНОВ

Леонид Вячеславович

СЛИЗОВСКИЙ

Дмитрий Егорович

СЫЗДЫКОВА

Жибек Сапарбековна

ЯВЧУНОВСКАЯ

Регина Анатольевна

доктор экономических наук, Россия, г. Москва

доктор экономических наук, Казахстан, г. Алматы

доктор юридических наук, Казахстан, г. Алматы

Председатель Попечительского Совета журнала, доктор политических наук, Россия, г. Москва

доктор исторических наук, Россия, г. Москва

кандидат политических наук, заместитель главного редактора научного журнала «Евразийский Союз: вопросы международных отношений», Россия, г. Москва

доктор политических наук, Россия, г. Уфа

доктор социологических наук, Россия, г. Москва

доктор политических наук, Россия, г. Москва

доктор исторических наук, Россия, г. Москва

доктор философских наук, Россия, г. Москва

доктор социологических наук, Россия, г. Москва

доктор исторических наук, Россия, г. Рязань

доктор политических наук, Россия, г. Москва

доктор политических наук, Россия, г. Москва

доктор экономических наук, Россия, г. Москва

доктор политических наук, Россия, г. Москва

доктор исторических наук, Россия, г. Москва

доктор исторических наук, Россия, г. Москва

доктор философских наук, Россия, г. Москва

доктор политических наук, Россия, г. Новосибирск

доктор исторических наук, Россия, г. Москва

доктор исторических наук, Россия, г. Москва

доктор политических наук, Россия, г. Москва

Главный редактор – О.Д. АБРАМОВА (д.п.н.)

Редакционная коллегия

Божанов В.А. (д.и.н., Белоруссия, г. Минск)

Высоцкий А.В. (к.п.н., зам. главного редактора, Россия, г. Москва)

Гончаров П.К. (д.с.н., Россия, г. Москва)

Насимова Г.О. (д.п.н., Казахстан, г. Алматы)

Нестерчук О.А. (д.п.н., Россия, г. Москва)

Медведев Н.П. (д.п.н., Россия, г. Москва)

СОДЕРЖАНИЕ

ИСТОРИЯ И ТЕОРИЯ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ И ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ

<i>Абрамова М.А.</i> Проблемы и перспективы сотрудничества России в евразийском научно-образовательном пространстве	5
<i>Ван Цзюньтао.</i> Перспективы углубления экономического и торгового сотрудничества между Китаем и Евразийским Экономическим Союзом в контексте инициативы «Пояс и путь»	16
<i>Чжан Ваньтин, Любина Д.Е.</i> Вопросы обеспечения безопасности в Центральной Азии в контексте развития инициативы «Один пояс – один путь»: освещение событий в Казахстане китайскими СМИ	23
<i>Абдуссалам Тене.</i> Экономический фактор в отношениях Турции с арабскими государствами Персидского залива	33
<i>Аветисян А.С.</i> Концептуализация процесса транснационального лоббирования в рамках направления исследований управленческого взаимодействия политических акторов	45
<i>Гао Чан.</i> Влияние дипломатических отношений между Китаем и Литвой на торговлю древесиной между двумя странами	51

ПОЛИТИЧЕСКИЕ ИНСТИТУТЫ, ПРОЦЕССЫ И ТЕХНОЛОГИИ

<i>Аюпова З.К., Кусаинов Д.У., Джанкадыров С.С.</i> Tolerance as the Basis of Political Culture and Ensuring Stability in the Society/ Толерантность как основа политической культуры и обеспечения стабильности в обществе	60
<i>Шатров М.С.</i> Война в ментальном измерении	65

НАШИ АВТОРЫ	74
-------------------	----

ТРЕБОВАНИЯ К ОФОРМЛЕНИЮ РУКОПИСЕЙ	76
---	----

РЕДАКЦИОННЫЙ СОВЕТ	77
--------------------------	----

ПЕРСПЕКТИВЫ УГЛУБЛЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОГО И ТОРГОВОГО СОТРУДНИЧЕСТВА МЕЖДУ КИТАЕМ И ЕВРАЗИЙСКИМ ЭКОНОМИЧЕСКИМ СОЮЗОМ В КОНТЕКСТЕ ИНИЦИАТИВЫ «ПОЯС И ПУТЬ»

В статье анализируются способы и возможности укрепления и развития торгово-экономического сотрудничества между Китаем и странами ЕАЭС. Автор рассматривает следующие меры по углублению сотрудничества: развитие торговли энергоносителями, улучшение внешней торговли и инвестиционной среды Китая, открытие новых рынков для сокращения производственных мощностей. Все пять стран союза являются важными партнерами Китая в строительстве «Пояса и пути». Они обладают сильной экономической взаимодополняемостью и большим потенциалом для торгового сотрудничества с Китаем. Целью исследования является анализ новых возможностей вступления в силу «Соглашения об экономическом и торговом сотрудничестве между Китаем и ЕАЭС» и перспектив торгово-экономического сотрудничества между Китаем и странами ЕАЭС. В работе использовались эмпирические методы исследования, поиск и анализ информации из средств массовой информации, анализ и сравнение данных, сопоставление и обобщение.

Результаты. *В соответствии со стратегией «Один пояс, один путь» вступление «Соглашения» в силу укрепит позиции Китая как крупнейшего торгового партнера Евразийского экономического союза. Благодаря различным мерам по упрощению процедур торговли и инвестиций стоимость экспорта китайских товаров и услуг будет снижена, и это неизбежно может открыть новые рынки для производственных мощностей Китая.*

Выводы. *Хотя «Соглашение» не предусматривает тарифных льгот, оно имеет большое значение для содействия упрощению процедур торговли и инвестиций между Китаем и пятью странами. Поэтому в контексте инициативы «Пояс и путь» Китай должен воспринять вступление в силу «Соглашения» как возможность для постоянного продвижения инновацион-*

ных механизмов экономического и торгового сотрудничества и повышения уровня экономического и торгового сотрудничества со странами альянса.

Ключевые слова: *Китай, Россия, Центральная Азия, Евразийский экономический союз, торговое сотрудничество, внешняя торговля, торговля энергоносителями.*

Введение. 25 октября 2019 года премьер-министр Ли Кэцян и премьер-министры правительств государств-членов Евразийского экономического союза опубликовали «Совместное заявление о вступлении в силу «Соглашения об экономическом и торговом сотрудничестве между Китаем и Евразийским экономическим союзом», подписанного 27 мая 2018 года», тем самым объявив, что «Соглашение об экономическом и торговом сотрудничестве между Китаем и Евразийским экономическим союзом» (далее именуемое «Соглашение») официально вступило в силу [7]. Евразийский экономический союз был создан в мае 2014 года. Первоначальными государствами-учредителями были Россия, Казахстан и Беларусь. В январе и августе 2015 года Армения и Кыргызстан объявили о своем присоединении, в результате чего число государств-членов Евразийского экономического союза достигло 5 [10. С. 106-112]. Все вышеупомянутые страны являются важными партнерами Китая в строительстве «Пояса и пути». Они обладают большим потенциалом для торгового сотрудничества с Китаем. Согласно данным Министерства торговли Китая, объем торговли между Китаем и Евразийским экономическим союзом в 2018 году достиг 1134,8 миллиарда долларов США, что на 23% больше, чем в 2017 году; общий объем инвестиций Китая в страны Альянса достиг 1,4 миллиарда долларов США, что делает его крупнейшим торговым партнером и основным источником инвестиций в Альянс [7].

Торговля энергоносителями и инвестиции. Все страны Евразийского экономического союза являются ключевыми странами в строительстве инициативы «Пояс и путь». За последние шесть лет Китай вложил значительные средства в строительство энергетической инфраструктуры в этих странах, что создало условия для торговли энергоносителями между двумя сторонами. Со вступлением в силу «Соглашения» обмен товарами, персоналом, средствами и технологиями между двумя сторонами станет более удобным, что также сыграет большую роль в продвижении торговли энергоносителями. В настоящее время Китай уже является крупнейшим в мире импортером сырой нефти, вторым по величине потребителем нефти и крупнейшим импортером угля. Соотношение внутреннего спроса и предложения энергии продолжает расти, что серьезно угрожает энергетической безопасности Китая. Вокруг Китая только Юго-Восточная Азия, Северо-Восточная Азия и Центральная Азия имеют преимущества в запасах энергии и торговле.

Среди них некоторые страны Юго-Восточной Азии имеют морские и территориальные споры с Китаем, а основа для энергетического сотрудничества относительно хрупкая [5. С. 27-29]. Пять стран Евразийского экономического союза охватывают Центральную Азию и Северо-Восточную Азию. Они богаты нефтью, углем, природным газом и другими ресурсами, а также являются важными мировыми экспортерами энергии и имеют долгосрочную основу для торговли энергоносителями с Китаем. Первый этап проекта газопровода Китай-Казахстан завершен и стал важной инфраструктурой для китайско-казахстанского энергетического сотрудничества [6. С. 65-72]. В 2018 году Казахстан экспортировал в Китай 27,5 миллиарда кубометров природного газа, что на 14,6% больше, чем в 2017 году [2. С. 7-19]. Китай и Казахстан также достигли замечательных результатов в сотрудничестве в области ядерной энергетики. China Atomic Energy Industry Co., Ltd. и Казахстанская Корпорация по атомной энергии совместно создали Китайско-казахстанскую компанию по производству модулей ядерного топлива для совместной разработки казахстанских урановых рудников Илкори и Семизбай [8. С. 4-15]. Проект завершен и введен в эксплуатацию в 2020 году. Китай и Россия последовательно подписали ряд соглашений о сотрудничестве в области нефти, природного газа и угля, таких как «Соглашение о расширении сотрудничества в торговле сырой нефтью», «Китайско-российский контракт о купле-продаже газа на Восточном фронте», «Китайско-российский меморандум о покупке и продаже угля» и так далее [11. С. 43-55]. В соответствии с этими соглашениями Россия транспортировала 35 миллионов тонн сырой нефти в Китай с 1992 по 2008 год, а ее поставки сырой нефти увеличились до 56 миллионов тонн с 2009 по 2020 год. Начиная с 2015 года ежегодно по трубопроводу Восточно-Китайского моря в Китай поставляется 38 миллиардов кубометров природного газа; начиная с 2018 года ежегодно в Китай экспортируется не менее 15 миллионов тонн угля, и в ближайшие 20 лет этот показатель увеличится до 20 миллионов тонн [9. С. 39-41]. Евразийский экономический союз, возглавляемый Россией, стремится создать единый рынок нефти и газа в 2025 году, что создаст лучшие рыночные условия для торговли энергоносителями и инвестиций между Китаем и Евразийским экономическим союзом, что неизбежно значительно улучшит дисбаланс между структурой спроса и предложения энергоносителей в Китае.

Улучшение внешней торговли и инвестиционной среды. Торговые трения между Китаем и США усиливаются с начала 2018 года. 29 сентября 2019 года вице-премьер Государственного совета Китая Лю Хэ возглавил делегацию, посетившую Соединенные Штаты, и провел 13-ю китайско-американскую торговую конференцию высокого уровня [4. С. 116-128]. Переговоры достигли определенных результатов. Соединенные Штаты согласились приостановить рост тарифов на некоторые китайские товары, экспортируемые в Соединенные Штаты. Однако различия между Китаем

и Соединенными Штатами огромны, и будущее направление китайско-американских торговых отношений трудно определить. За последние два года не только Соединенные Штаты, но и Европейский союз приняли законодательные поправки, а также усилили торговый протекционизм, часто проводя расследования «двойного противодействия» в отношении китайских товаров, экспортируемых в Европу. В июне 2018 года Европейский союз ввел «Закон о модернизации торговых льгот», который уполномочивает Европейскую комиссию рассматривать вопрос о наличии каких-либо искажений в ценах на сырье для продуктов, подозреваемых в демпинге [3. С. 87-108]. При оценке применения низких ставок антидемпинговых пошлин, помимо рассмотрения вопроса о том, нанесет ли это ущерб аналогичным продуктам в ЕС, следует также учитывать факт искажения в цене сырья для производства продуктов, подозреваемых в демпинге. Если цена на сырье соответствующего товара превышает 17% от себестоимости его производства, можно определить, что цена на сырье искажена, и тогда следует отказаться от принципа «низкого налогообложения» при взимании антидемпинговых пошлин [1. С. 85-100]. Этот закон имеет большое значение для Китая. Поправки к торговому законодательству в Европе, Америке и других странах якобы подчеркивают недискриминационный характер торговли, но тщательное исследование показывает, что направленность торговли и инвестиций Китая более очевидна. Можно видеть, что подъем экономики Китая и успех китайской модели развития заставили европейские и американские страны чувствовать себя неловко. В будущем внешняя торговля и инвестиции Китая неизбежно столкнутся с большими проблемами. Из-за усиления конфликтов России с европейскими и американскими странами по вопросу Крыма и Сирии в последние годы Россия пережила серьезный экономический спад из-за экономических санкций Европы и Соединенных Штатов [1. С. 85-100]. В некотором смысле условия внешней торговли и инвестиций в Китае и России ухудшились, и обе страны сталкиваются с проблемой торгового протекционизма. Тем не менее Россия занимает лидирующие позиции в Евразийском экономическом союзе. Сотрудничество между Китаем и Евразийским экономическим союзом является своего рода сильным экономическим и политическим сотрудничеством, которое может охватить широкую территорию Восточной Европы и Центральной Азии, тем самым постоянно расширяя открытость китайского рынка внешнему миру и в определенной степени улучшая европейскую и американскую торговую и инвестиционную политику с Китаем, что в свою очередь поможет улучшить внешнюю торговлю и инвестиционную среду Китая.

Открытие новых рынков для сокращения производственных мощностей в Китае. Евразийский экономический союз развился из Таможенного союза Россия-Беларусь. Факторы производства, такие как товары и технологии, между пятью странами свободно перемещаются, и они со-

гласованы с точки зрения внешних тарифов. С 2015 года пять стран Евразийского экономического союза значительно снизили внутренние тарифы до полного устранения тарифных барьеров [12. С. 22-25]. Однако внешне импортные тарифы на некоторые товары были повышены, а также начали возникать нетарифные инвестиционные барьеры. После вступления «Соглашения» в силу китайские товары или услуги могут попасть на рынок любой из пяти стран, при этом они могут попасть на рынок третьей страны в рамках альянса за счет более низких тарифов, что может в определенной степени ускорить экспорт китайских товаров и услуг. В то же время «Соглашение» также фокусируется на согласовании торговых и инвестиционных правил и политики между двумя сторонами, включая таможенное сотрудничество, меры по упрощению процедур торговли и инвестиций, инспекцию и карантин, торговые средства правовой защиты и технические стандарты [9. С. 39-41]. Эти правила могут заложить основу для будущих переговоров о заключении зоны свободной торговли. Кроме того, обе стороны также достигли широкого консенсуса в отношении сотрудничества по таким вопросам, как права интеллектуальной собственности, государственные закупки и электронная коммерция. Китай является крупнейшим в мире рынком трансграничной электронной коммерции. Создавая платформу трансграничной электронной коммерции, она также может расширить сферу экспорта китайских товаров. Таким образом, благодаря различным мерам по упрощению процедур торговли и инвестиций стоимость экспорта китайских товаров и услуг будет снижена, и это неизбежно поможет открыть новые рынки для производственных мощностей Китая.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК:

1. Ван Бо 王博, Чэнь Но 陈诺, Линь Гуйцзюнь 林桂军. «И дай и лу» янь сянь го цзя чжи цзао е цзэн цзя чжи мао и ван ло цзи ци ин сян инь су «一带一路»沿线国家制造业增加值贸易网络及其影响因素 [Торговые сети обрабатывающей промышленности с добавленной стоимостью в странах, расположенных вдоль «Пояса и пути», и влияющие на них факторы] // Го цзи мао и вэнь ти 国际贸易问题 [Проблемы международной торговли]. 2019. № 3.

2. Ван Цзюньтао. Политика Китайской Народной Республики в отношении стран Центральной Азии // Россия в глобальном мире. 2021. № 20 (43). DOI: 10.48612/rg/RGW.20.1.

3. Кнобель А. Евразийский экономический союз: Перспективы развития и возможные препятствия // Вопросы экономики. 2015. № 3.

4. Ли Сици 李思奇, Лю Бинь 刘斌, У Вэйцзе 武赞杰. WTO чжэн дуань цзе цзюе цзи чжи ши фоу чжэнь дэ нэн гоу цу цзинь чу коу? – цзи юй WTO чжэн дуань цай цзюе ань цзянь де ши чжэн янь цзю WTO 争端解决机制是否真的能够促进出口? – 基于WTO争端裁决案件的实证研究 [Может ли механизм урегулирования споров ВТО действительно способствовать экспорту? Эм-

пирическое исследование, основанное на решениях ВТО по спорам] // Цай цзин янь цзю 财经研究 [Финансовые исследования]. 2019. № 6.

5. Лю Хайюй 刘海玉. Чжун го дуй ха са кэ сы тань нэн юань лин юй тоу цзы цин куан фэнь си 中国对哈萨克斯坦能源领域投资情况分析 [Анализ инвестиций Китая в энергетический сектор Казахстана] // Дуй вай цзин мао 对外经贸 [Внешнеторговое и экономическое сотрудничество]. 2019. № 3.

6. Лю Цянь 刘倩, Лю Цинцзе 刘清杰, Лю Минь 刘敏. “Сы чоу чжи лу цзин цзи дай” бэй цзин ся синь цзян юй оу я цзин цзи лян мэн мао и цян ли ши чжэн янь цзю “丝绸之路经济带”背景下新疆与欧亚经济联盟贸易潜力实证研究 [Эмпирическое исследование торгового потенциала между Синьцзяном и Евразийским экономическим союзом в контексте «Экономического пояса Шелкового пути»] // Цзин цзи ди ли 经济地理 [Экономическая география]. 2018. № 4.

7. Соглашение об экономическом и торговом сотрудничестве между Китаем и Евразийским экономическим союзом официально вступило в силу // MOFCOM. GOV.CN: Министерство коммерции Китайской Народной Республики. 26 окт. 2019 // <http://www.mofcom.gov.cn/article/i/jyj/e/201910/20191002907786.shtml>.

8. Сунь Чанлун 孙长龙. Чжун го юй оу я цзин цзи лян мэн цзин мао хэ цзо дэ цян цзин, цзу ай юй фа цян и 中国与欧亚经济联盟经贸合作的前景、阻碍与法律建议 [Перспективы, препятствия и юридические предложения для экономического и торгового сотрудничества между Китаем и Евразийским экономическим союзом] // Го цзи цзин мао тань со 国际经贸探索 [Исследование международной экономики и торговли]. 2019. № 8.

9. Чжан Линь 张琳. Чжун го юй оу я цзин цзи лян мэн де цзин мао хэ цзо: синь цзи юй хэ синь лин юй 中国与欧亚经济联盟的经贸合作: 新机遇和新领域 [Экономическое и торговое сотрудничество между Китаем и Евразийским экономическим союзом: новые возможности и новые области] // Чжун го фа чжань гуань ча 中国发展观察 [Часы развития Китая]. 2018. № 18.

10. Чжао Дунбо 赵东波, Ли Ин у 李英武. Чжун э цзи чжун я гэ го “синь сы чоу чжи лу” гоу цян дэ чжань э янь цзю 中俄及中亚各国“新丝绸之路”构建的战略研究 [Стратегическое исследование по строительству «Нового Шелкового пути» между Китаем, Россией и странами Центральной Азии] // Дун бэй я лунь тань 东北亚论坛 [Форум Северо-Восточной Азии]. 2014. № 1.

11. Чжан Цзябао 张加保, Ли Гуанминь 李广民. «И дай и лу» го цзи чань нэн хэ цзо чжэн цэ се тун вэн ти юй дуй цэ янь цзю «Один пояс, один путь» 国际产能合作政策协同问题与对策研究 [Исследование вопросов синергии и контрмер Политики международного сотрудничества в области наращивания потенциала «Пояс и путь»] // Чань е цзин цзи пин лунь 产业经济评论 [Промышленно-экономический обзор]. 2019. № 4.

12. Ян Вэньлань 杨文兰, Чэнь Цяньин 陈迁影. “И дай и лу” чан и ся чжун го юй оу я цзин цзи лян мэн фа чжань цзин мао хэ цзо дэ цзи чу юй цян цзин “Один пояс, один путь”倡议下中国与欧亚经济联盟发展经贸合作的基础与前景

[Основы и перспективы развития торгово-экономического сотрудничества между Китаем и Евразийским экономическим союзом в рамках инициативы «Пояс и путь»] // Го цзи шан у лунь тань 国际商务论坛 [Международный бизнес-форум]. 2018. № 5.

WANG JUNTAO

*Peter the Great Saint Petersburg
Polytechnic University, Saint Petersburg, Russia*

PROSPECTS FOR DEEPENING ECONOMIC AND TRADE COOPERATION BETWEEN CHINA AND THE EURASIAN ECONOMIC UNION IN THE CONTEXT OF THE BELT AND ROAD INITIATIVE

The article analyzes the ways and possibilities of strengthening and developing trade and economic cooperation between China and the EEU countries. The author considers the following measures to deepen cooperation: the development of energy trade, the improvement of China's foreign trade and investment environment, the opening of new markets to reduce production capacity. All five countries of the Union are important partners of China in the construction of the Belt and Road. They have strong economic complementarity and great potential for trade cooperation with China. Goals and objectives. The purpose and objective of the study is to analyze new opportunities for the entry into force of the "Agreement on Economic and Trade Cooperation between China and the EEU" and the prospects for trade and economic cooperation between China and the EEU countries. Methods. Empirical research methods, search and analysis of information from mass media, analysis and comparison of data, comparison and generalization were used in the work.

Results. *In accordance with the "One Belt, One Road" strategy, the entry into force of the Agreement will strengthen China's position as the largest trading partner of the Eurasian Economic Union. Thanks to various trade and investment facilitation measures, the cost of exporting Chinese goods and services will be reduced, and this will inevitably help open up new markets for China's production capacity.*

Summary. *Although the agreement does not provide tariff benefits, it is of great importance to promote trade and investment facilitation between China and the five countries. Therefore, in the context of the Belt and Road initiative, China should perceive the entry into force of the Agreement as an opportunity to continuously promote innovative mechanisms of economic and trade cooperation and increase the level of economic and trade cooperation with the countries of the alliance.*

Key words: *China, Russia, Central Asia, Eurasian Economic Union, trade cooperation, foreign trade, energy trade.*